## Тематический календарь

# «Шаги Победы»



Календарь, посвященный Году защитника Отечества и 80-летию Победы в Великой Отечественной войне, знакомит с информацией о битвах, военных операциях, юбилеях полководцев, героев-фронтовиков, писателей и поэтов – участников войны.

Год защитника Отечества 2025 — это не просто календарная дата, а символ национального единства и патриотизма.

## Всероссийское общественное движение «Волонтёры Победы»



Всероссийское общественное движение «Волонтёры Победы» было объявлено оператором формирования волонтёрского корпуса для празднования 80-й годовщины Победы в Великой Отечественной войне. В рамках волонтёрского движения планируется привлечь к работе

около 500 тысяч добровольцев.

## Всероссийские акции:

## Акция – шествие «Бессмертный полк»



Международная акция. Проходит ежегодно 9 мая. Впервые на парад с фотографиями погибших фронтовиков вышли в 1965 году ученики новосибирской школы № 121. Через 20 лет акция повторилась в Липецкой области. Началом же истории российского «Бессмертного полка» считается

2007 год. А название за акцией закрепилось с 2011 года.



«Вахта памяти» — всероссийская ежегодная акция, которая включает в себя целый комплекс мероприятий, среди

которых: поисковые экспедиции, благоустройство воинских захоронений, обустройство территорий, исторически связанных с подвигами погибших при защите Отечества, занесение фамилий погибших при защите Отечества в книги Памяти, организация выставок, памятные митинги, патриотические акции, перезахоронения останков воинов, найденных поисковиками.



Общественная акция по раздаче символических ленточек, посвящённая празднованию Дня Победы в Великой Отечественной войне, проходящая с 2005 года. Проводится ежегодно с 24 апреля по 12 мая.

## «Чтения Победы»



"Чтения Победы"- это цикл публичных мероприятий, посвящённых Победе в Великой Отечественной войне.

Чтения Победы проводятся с целью рассказать молодёжи о великих подвигах солдат и простых граждан во время Великой Отечественной войны.

## «Вечные звезды»



«Вечные Звёзды» — исторический онлайн-квест, который знакомит с историей Великой Отечественной войны через поиск и посещение исторических объектов (памятников, домов, учреждений) в городах России, взаимодействуя с интерактивной картой.

## Всемирная школьная олимпиада «Великая Победа»



Всемирная школьная олимпиада «Великая Победа» стартует 23 февраля 2025 года. Интеллектуальное состязание посвящено 80-летию Победы в Великой Отечественной войне, которое позволит не только проверить свои знания, но и узнать много нового о героях, событиях и значении Великой Победы.

## «Ура Победе!»



Общероссийская акция «Ура Победе!», посвящённая празднованию 80-го юбилея Победы в Великой Отечественной войне, стартует 23 февраля 2025 года по всей России. Для участия нужно позвонить на единый бесплатный номер 1945.

Акция позволит бесплатно установить на свой мобильный телефон популярные песни и мелодии Победы в качестве гудка или звонка, скачать фирменные обои для мобильных телефонов, а также прослушать исторические хроники Ю. Левитана.

## «Диктант Победы»



«Диктант Победы» — Всероссийская историческая акция на тему событий Великой Отечественной войны. Впервые Диктант Победы провели 7 мая 2019 года в связи с празднованием 74-ой годовщины Победы в Великой Отечественной войне.

## Январь

## 2 января

145 лет со дня рождения Василия Алексеевича Дегтярёва (1880-1949), советского конструктора стрелкового оружия



Василий Алексеевич Дегтярёв родился в городе Тула. Его отец был потомственным мастером-оружейником.

В 1891 году в возрасте одиннадцати лет он начал свою трудовую деятельность на Тульском оружейном заводе, где вначале был учеником контролёра, затем стал контролёром испытаний пружин для винтовок Мосина.

В 1901 году В.А. Дегтярев был призван на военную службу в Русскую императорскую армию, которую проходил в городе Ораниенбаум (ныне город Ломоносов) в оружейной мастерской.

В 1905 году Василий Алексеевич работал слесарем в мастерской при военном полигоне.

С 1907 года под руководством В. Г. Фёдорова начал изготовление образца первой русской автоматической винтовки. Эта работа была продолжена на Сестрорецком оружейном заводе. В 1912 году опытный образец такой винтовки прошёл успешные испытания.

В 1916 году им был изобретён и успешно испытан автоматический карабин.

С 1918 года В. А. Дегтярёв возглавил опытную мастерскую оружейного завода в городе Ковров. В 1921 году эта мастерская была преобразована в первое в стране проектно-конструкторское бюро.

В 1924 году в ходе военной реформы возникла необходимость разработки отечественного ручного пулемёта.

В.А. и Дегтярёв совместно В. Г. Фёдоровым создал ряд опытных образцов автоматических и самозарядных (в том числе снайперских) винтовок калибра 7, 62 мм. Но даже лучшие из них были выпущены лишь небольшими партиями. Гораздо более весомых результатов он добился в конструировании пулемётов различного назначения.

В 1927 году на вооружении Красной армии поступил созданный Дегтярёвым 7, 62 мм ручной пулемёт ДП (Дегтярёва пехотный), на базе которого затем были сконструированы авиационные пулемёты ДА (Дегтярёва авиационный) и танковый пулемёт ДТ (Дегтярёва танковый).Пулемёт ДП стал одним из основных видов оружия пехоты, а ДТ вошёл в комплекс вооружения большинства образцов отечественной бронетанковой техники 1930-1940-х годов: от лёгких бронеавтомобилей и боевых аэросаней до тяжёлых танков и бронепоездов.

В 1929-1932 годах В.А. Дегтярёв создал несколько образцов пистолетовпулемётов, лучший из которых (ППД — 34/38) был принят на частичное вооружение войск, а в дальнейшем — модернизирован и нашёл широкое применение как образец 1940 года (ППД — 40).

В 1930 году он разработал 12,7 — мм пулемёт ДК (Дегтярёва крупнокалиберный). Усовершенствованный в 1938 году Г. С. Шпагиным пулемёт ДШК нашёл широкое применение как мощное средство зенитной обороны, применялся в пехоте (на колёсных станках и в зенитных установках), на отдельных образцах бронетанковой техники, кораблях и бронекатерах Военно-морского флота и военных речных флотилий. Модернизированная (с учётом боевого опыта Великой Отечественной войны) модификация этого пулемёта и в начале XXI века остаётся на вооружении ВМФ России и армий ряда государств.

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 2 января 1940 года за выдающиеся заслуги в деле изобретения и конструирования новых, особо важных образцов вооружения Красной армии Василию Алексеевичу Дегтярёву было присвоено звание Героя Социалистического Труда с вручением ордена Ленина.

В августе 1940 года В. А. Дегтярёв был назначен начальником и главным конструктором Конструкторского бюро №2 (с 1948 году — Опытно-конструкторское бюро №2), созданного на заводе № 2 Народного комиссариата вооружения СССР. На этом посту Дегтярёв проработал до конца жизни.

Оружие, созданное Дегтярёвым, сыграло исключительную роль в укреплении оборонной мощи Советских вооружённых сил. За тридцать лет конструкторской деятельности он разработал 82 модели стрелкового оружия, из них 19 были приняты на вооружение.

В.А. Дегтярев - Герой Социалистического Труда, лауреат четырёх Сталинских премий, генерал-майор инженерно-артиллерийской службы, доктор технических наук.

## Источник:

Нагаев, Г. Д. Дегтярев. 1879-1949. Конструктор стрелкового оружия / Г.Д. Нагаев. — Москва: Молодая гвардия, 1954. — 280 с.- RoyalLib.Com, 2010-2025: электронная библиотека.royallib.com >read/nagaev\_german/degtyarev.html>

## 15 января

100 лет со дня рождения Евгения Ивановича Носова (1925-2002), русского советского писателя



Родился Е.И. Носов в Курской области, в селе Толмачёво. Отец был кузнецом, мать - домохозяйкой.

В 1933 году Женя идёт в первый класс. Учиться ребёнку нравилось, но в планы на дальнейшую жизнь вмешалась начавшаяся Великая Отечественная война. К началу войны он окончил только 8 классов. Пережил фашистскую оккупацию

Осенью 1943 года Евгений Иванович уходит на фронт. Определяют Носова в артиллерию по истреблению танков. Евгений Иванович, несмотря на свой юный возраст, сражался на передовой наравне с бывалыми бойцами. Он участвовал в боях под Брянском, и в битве за Бобруйск, освобождал Минск, Варшаву. Им немало было уничтожено вражеской техники.

Зимой 1945 года под Кёнигсбергом Носов получил тяжелое ранение. И праздник Победы встречал в госпитале, на больничной койке. В госпиталях Евгений Иванович провел почти полгода. В июне 1945 года его демобилизовали по инвалидности.

За свои заслуги перед Отечеством Евгений Иванович был награждён медалью «За отвагу» ( 1944 г.), орденом «Красная звезда» ( 1944 г.), медалью «За победу над Германией» и орденом «Отечественной войны II степени» ( 1945 г., 1987 г.).

После войны Е.И. Носов окончил среднюю школу, уехал в Казахстан в город Талды-Курган, работал цинкографом, художником-оформителем и литературным сотрудником в газете «Семиреченская правда». Начал писать прозу.

Впервые произведения Е.И. Носова публикуются в 1947 году. Он пишет публицистические статьи, рецензии и стихи.

В 1966 году выходит книга «Шумит луговая овсяница», за которую в 1975 году писатель был награжден Государственной премией РСФСР. В 1951 году Евгений Носов вернулся в Курск и стал трудиться в редакции газеты «Молодая гвардия», где последовательно заведовал отделами рабочей молодёжи, сельской молодёжи и комсомольской жизни. Окончил Высшие литературные курсы при Литературном институте имени А. М. Горького (1962 г.). В 1970-х годах на страницах произведений Носова всё чаще появляется военная тема. Одно из самых проникновенных его творений -повесть «Усвятские шлемоносцы». Очень честно, прямолинейно в ней рассказывается о пережитом ужасе внезапно нагрянувшей войны, о тяжести, которая легла на плечи стариков и детей, мужчин и женщин.

В 1980-х годах Е.И. Носов был членом редакционной коллегии журнала «Роман-газета», избирался членом правления Союзов писателей СССР и России. С 1996 года - член Академии российской словесности (1996 г.).

За выдающиеся заслуги в развитии советской литературы и плодотворную общественную деятельность Евгению Ивановичу Носову в 1990 году было присвоено звание Героя

В Курске, в сквере, рядом с домом писателя, установили памятник, курского скульптора В. Бартенева.



#### Источники:

Социалистического Труда.

- 1. Носов, Е. И.Избранные произведения: В 2-х томах / Евгений Носов: Вступительная статья, с. 5-24, и примечания В. Васильева. Москва: Сов. Россия, 1983. Т. 1. В чистом поле...: Рассказы, повести. -- 511 с.
- 2. Сайт: https://biographe.ru/znamenitosti/evgeniy-nosov

## 27 января

День воинской славы России.

Снятие блокады города Ленинграда (1944 г.)

И в ночи январской, беззвездной, Сам дивясь небывалой судьбе, Возвращенный из смертной бездны, Ленинград салютует себе.

Анна Ахматова



81 год назад, 27 января 1944 года, закончился один из самых трагических эпизодов Великой Отечественной войны - была полностью снята блокада Ленинграда, которая продолжалась 872 дня.

Ленинград — единственный в мировой истории город, который смог выдержать почти 900 - дневное окружение.

Наступательная операция Ленинградского и Волховского фронтов называлась "Январский гром".

Утром 14 января 1944 года ленинградцев разбудил гул оглушительной канонады. Масштабная артподготовка, которая проводилась в районе Ораниенбаумского плацдарма советской артиллерией, стала началом крупной наступательной операции по полному снятию блокады Ленинграда. К 17 января 1944 года была прорвана оборона противника. Танки Т-34 вышли к Ропше. Немецкие силы оказались под угрозой окружения между Ленинградом и Ораниенбаумским плацдармом. Фашисты стали отступать.

За шесть дней советские бойцы уничтожили две немецкие дивизии, нанесли урон еще пяти. Они захватили более двухсот орудий, среди которых 85 тяжелых мортир и гаубиц. В результате этого полностью был прекращен постоянный обстрел Ленинграда.

Ожесточенные бои шли за населенные пункты Ленинградской области. 24 января освободили Пушкин и Слуцк, 26 января — Красногвардейск (Гатчину). Освобождение последнего означало развал сплошного фронта немецкой обороны.

27 января по радио зачитали приказ Военного совета Ленинградского фронта, в котором говорилось о полном освобождении Ленинграда от блокады.

В честь одержанной победы в городе прогремел салют в 24 артиллерийских залпа из 324 орудий. Это был единственный за все годы Великой Отечественной войны салют 1-й степени, проведенный не в Москве.

### Источники:

- 1. Адамович, А., Гранин, Д. Блокадная книга / А. Адамович, Д. Гранин.
- -5-е издание, исправленное и дополненное. Ленинград : Лениздат, 1989. 527 с.
- 2. Ленинград: сборник / редактор И. И. Слобожан; художник:
- И. И. Бусырев, О. В. Титов, О. И. Маслаков. Ленинград: Лениздат, 1967. 362 с.
- 3. Чаковский, А. Б. Блокада: роман в 5 книгах / А. Б. Чаковский. Москва: Советский писатель, 1979. Кн. 5. 624 с.